
 

 

 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 4887/2022 

 

Καθεστώς Ενίσχυσης Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 «Δίκαιη 

Αναπτυξιακή Μετάβαση» 

  Σκοπός 

Σκοπός του παρόντος καθεστώτος είναι η ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων που υλοποιούνται στις περιοχές 

των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης (Ε.Σ.ΔΙ.Μ.) που συνοδεύουν το Πρόγραμμα Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΠΔΑΜ), με στόχο να δοθεί η δυνατότητα στις περιοχές αυτές να 

αντιμετωπίσουν τις κοινωνικές, εργασιακές, οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις της μετάβασης 

προς μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία και να επιτύχουν ισορροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος καθεστώτος κατανέμεται γεωγραφικά, μεταξύ των περιοχών 

Ε.Σ.ΔΙ.Μ. Δυτικής Μακεδονίας και Μεγαλόπολης, ως εξής:  

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 380.000.000€ 

Δ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 70% (€266 εκ.) ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ (€114 εκ.) 

ΚΟΖΑΝΗ 

(€79,8 εκ.) 

ΦΛΩΡΙΝΑ 

(€79,8 εκ.) 

ΚΑΣΤΟΡΙΑ 

(€53,2εκ.) 

ΓΡΕΒΕΝΑ 

(€53,2εκ.) 

ΔΗΜΟΣ 

ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ 

(€57εκ.) 

ΔΗΜΟΣ 

ΤΡΙΠΟΛΗΣ 

(€19 εκ.) 

ΔΗΜΟΣ 

ΓΟΡΤΥΝΙΑΣ 

(€19 εκ.) 

ΔΗΜΟΣ 

ΟΙΧΑΛΙΑΣ 

(€19 εκ.) 

 

  Δικαιούχοι 

Δικαιούχοι των ενισχύσεων του καθεστώτος ΔΑΜ είναι οι φορείς επενδύσεων, που είναι εγκατεστημένοι 

ή έχουν υποκατάστημα στην Ελληνική Επικράτεια, και έχουν τη μορφή εμπορικής εταιρείας. Από πλευράς 

μεγέθους δικαιούχοι είναι: 

 Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (σύμφωνα με τον ορισμό της Ε.Ε. για πολύ 

μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις)  

 Μεγάλες Επιχειρήσεις για παραγωγικές επενδύσεις, μόνο εφόσον οι επενδύσεις αυτές είναι 

απαραίτητες για την υλοποίηση των Ε.Σ.Δ.Ι.Μ., υπό τον όρο, ότι συμβάλλουν στη μετάβαση 

προς μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης έως το έτος 2050 και 

στην επίτευξη συναφών περιβαλλοντικών στόχων, αλλά και για τη δημιουργία θέσεων εργασίας 

στο προσδιορισθέν έδαφος. 

Από τις ενισχύσεις του παρόντος καθεστώτος εξαιρούνται Συνεταιρισμοί, Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), Αγροτικοί Συνεταιρισμοί (ΑΣ), Ομάδες Παραγωγών (Ομ. Π.) Οργανώσεις 

Παραγωγών (Ο.Π.), Αστικοί Συνεταιρισμοί, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (Α.Ε.Σ.), Κοινοπραξίες που 



 

 

ασκούν εμπορική δραστηριότητα, Δημόσιες και Δημοτικές Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους, Ατομικές 

Επιχειρήσεις. 

Οι δικαιούχοι θα πρέπει να υλοποιήσουν επενδυτικά σχέδια στις περιοχές των Ε.Σ.ΔΙ.Μ, ως κατωτέρω: 

(α) παραγωγικές επενδύσεις σε ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων των πολύ μικρών επιχειρήσεων και των 

νεοφυών επιχειρήσεων, που οδηγούν σε οικονομική διαφοροποίηση, εκσυγχρονισμό και μετατροπή· 

(β) επενδύσεις στην ίδρυση νέων επιχειρήσεων που οδηγούν στη δημιουργία θέσεων εργασίας· 

(γ) επενδύσεις σε δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας και επενδύσεις προώθησης της μεταφοράς 

προηγμένων τεχνολογιών· 

(δ) επενδύσεις στην ανάπτυξη τεχνολογίας, καθώς και σε συστήματα και υποδομές για οικονομικά 

προσιτή καθαρή ενέργεια, συμπεριλαμβανομένων τεχνολογιών αποθήκευσης ενέργειας, και επενδύσεις 

που συμβάλλουν στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου· 

(ε) επενδύσεις στην ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/2001 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, συμπεριλαμβανομένων των κριτηρίων αειφορίας που 

καθορίζονται σε αυτήν και στην ενεργειακή απόδοση· 

(στ) επενδύσεις στην ψηφιακή καινοτομία και την ψηφιακή συνδεσιμότητα· 

(ζ) επενδύσεις στην ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας, μεταξύ άλλων μέσω της πρόληψης και της μείωσης 

αποβλήτων, μέσω της αποδοτικής χρήσης των πόρων, της επαναχρησιμοποίησης, της επισκευής και της 

ανακύκλωσης 

Προϋπόθεση για την ένταξη ενός επενδυτικού σχεδίου στο παρόν καθεστώς είναι να έχει χαρακτηριστεί 

ως Έργο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης σύμφωνα με την παραγρ. 2 του Άρθρου 14 και την 

παραγρ. 8 του Άρθρου 16 του Νόμου 4872/2021 «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση, ρύθμιση ειδικότερων 

ζητημάτων απολιγνιτοποίησης και άλλες επείγουσες διατάξεις». 

Τα επενδυτικά σχέδια πρέπει να έχουν ολοκληρωμένο χαρακτήρα αρχικής επένδυσης. 

  Προϋπολογισμός & ποσοστό χρηματοδότησης 

Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος επενδυτικού σχεδίου για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων στο καθεστώς 

ενίσχυσης «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα, ήτοι: 

 

1. για μεγάλες επιχειρήσεις, στο ποσό του €1.000.000, 

2. για μεσαίες επιχειρήσεις, στο ποσό των €500.000, 

3. για μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των €250.000, 

4. για πολύ μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των €100.000 

 



 

 

 

Είδη ενισχύσεων 

 Επιχορήγηση 

 Επιδότηση κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης. Το είδος ενίσχυσης της επιδότησης του 

κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης παρέχεται μόνο για τις δαπάνες του μισθολογικού 

κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της πραγματοποίησης 

επενδυτικού σχεδίου και υπολογίζεται για δύο (2) έτη από τη δημιουργία κάθε θέσης. 

Περιορισμοί 

 Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά υποβαλλόμενο επενδυτικό σχέδιο στο καθεστώς ενίσχυσης 

«Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» μπορεί να φτάσει έως τα 10.000.000 ευρώ 

 Οι παρεχόμενες σε κάθε φορέα ενισχύσεις, στις οποίες περιλαμβάνονται και οι ενισχύσεις σε 

συνεργαζόμενες ή συνδεδεμένες επιχειρήσεις δεν μπορούν να υπερβούν σωρευτικά τα 20 

εκ. ευρώ για μεμονωμένη επιχείρηση και τα 30 εκ. ευρώ για το σύνολο των συνδεδεμένων και 

συνεργαζόμενων επιχειρήσεων, με την επιφύλαξη των περιορισμών του άρθρου 4 Γ.Α.Κ. 

  

Οι περιορισμοί αυτοί ισχύουν για τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος και για 

χρονική περίοδο τριών (3) ετών από την αίτηση του φορέα για υπαγωγή του επενδυτικού του σχεδίου. 

 

 

 

 

 

  Επιλέξιμες δαπάνες 

Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στο παρόν μπορούν να λαμβάνουν ενισχύσεις για επιλέξιμες 

δαπάνες τόσο εντός όσο και εκτός περιφερειακών ενισχύσεων σύμφωνα με τους παρακάτω πίνακες: 

Επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων 

 Ενσώματα στοιχεία ενεργητικού 
 Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμός 

κτιριακών εγκαταστάσεων και ειδικών και 

βοηθητικών εγκαταστάσεων κτηρίων και η 



 

 

 διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. 

Αθροιστικά δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 

45% του συνόλου των επιλέξιμων δαπανών. 

          Για τα επενδυτικά σχέδια στον τομέα του 

τουρισμού ο συντελεστής διαμορφώνεται 

στο 60% για τις κτιριακές δαπάνες, για τις 

επενδύσεις στον τομέα Logistics 

σε 70% επίσης για τις κτιριακές δαπάνες των 

εν λόγω επενδυτικών έργων ενώ σε επενδυτικά 

σχέδια φυτικής παραγωγής σε θερμοκήπια ο 

συντελεστής ανέρχεται σε 60%. Τέλος, για 

κτίρια τα οποία είναι χαρακτηρισμένα ως 

διατηρητέα, ο εν λόγω συντελεστής ανέρχεται 

στο 80%. 

 Αγορά του συνόλου ή και μέρους των 

υφιστάμενων παγίων στοιχείων ενεργητικού, 

όπως κτίρια, μηχανήματα και λοιπός 

εξοπλισμός επιχειρηματικής εγκατάστασης, 

υπό τις εξής προϋποθέσεις, οι οποίες πρέπει 

να συντρέχουν σωρευτικά: 

o η επιχειρηματική εγκατάσταση έχει 

κλείσει 2 τουλάχιστον έτη πριν την 

ημερομηνία υποβολής της αίτησης 

υπαγωγής. 

o η αγορά πραγματοποιείται από τον 

φορέα του επενδυτικού σχεδίου, ο 

οποίος δεν σχετίζεται με τον πωλητή 

της επιχειρηματικής εγκατάστασης της 

περ. i εκτός εάν πρόκειται για μικρή 

επιχείρηση, η οποία αποκτάται από 

υπάλληλο του αρχικού ιδιοκτήτη, 

o η σχετική συναλλαγή 

πραγματοποιείται υπό τους συνήθεις 

όρους της αγοράς. Από τις εν λόγω 



 

 

επιλέξιμες δαπάνες αφαιρείται το 

κόστος στοιχείων του ενεργητικού, τα 

οποία έχουν στο παρελθόν 

επιχορηγηθεί ή επιδοτηθεί μέσω 

αναπτυξιακών νόμων ή άλλων 

καθεστώτων ενισχύσεων πριν από την 

αγορά τους. 

 Αγορά και εγκατάσταση καινούριων 

σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού 

εξοπλισμού, τεχνικών εγκαταστάσεων και 

μεταφορικών μέσων που κινούνται εντός του 

χώρου της εντασσόμενης μονάδας 

 Εκσυγχρονισμός ειδικών εγκαταστάσεων που 

δεν αφορούν σε κτίρια, και μηχανολογικών 

εγκαταστάσεων 

Άυλα στοιχεία ενεργητικού 

 

 Μεταφορά τεχνολογίας, αγορά δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας, άδειες 

εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνίες, τεχνογνωσία και 

μη κατοχυρωμένες τεχνικές γνώσεις 

 Συστήματα διασφάλισης ποιότητας, 

πιστοποιήσεις, προμήθεια και εγκατάσταση 

λογισμικού και συστήματα οργάνωσης της 

επιχείρησης 

 Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, οι ενισχυόμενες 

δαπάνες για άυλα στοιχεία ενεργητικού δεν 

μπορούν να υπερβούν το 30% του συνόλου 

των ενισχυόμενων δαπανών περιφερειακών 

ενισχύσεων. Για τις ΜμΕ το ανώτατο ποσοστό 

διαμορφώνεται στο 50%. 

Μισθολογικό κόστος 

Επιδοτείται το μισθολογικό κόστος των νέων 

θέσεων εργασίας που δημιουργούνται ως 

αποτέλεσμα της υλοποίησης του 

επενδυτικού σχεδίου υπολογιζόμενο για 

Προϋποθέσεις ενίσχυσης μισθολογικού κόστους 

1. Υποχρεωτική καθαρή αύξηση του αριθμού των 

Ετήσιων Μονάδων Εργασίας (ΕΜΕ) σε 

σύγκριση με τις ΕΜΕ του προηγούμενου 



 

 

περίοδο δύο (2) ετών από τη δημιουργία 

κάθε θέσης. 

δωδεκαμήνου από την ημερομηνία υποβολής 

της αίτησης υπαγωγής 

2.  Πλήρωση των θέσεων εργασίας θα πρέπει να 

γίνει εντός 3 ετών από την ημερομηνία 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής 

λειτουργίας 

3. Κάθε θέση εργασίας που δημιουργείται μέσω 

της επένδυσης διατηρείται στη συγκεκριμένη 

ενισχυόμενη εγκατάσταση για περίοδο πέντε 

(5) τουλάχιστον ετών για μεγάλες, τεσσάρων 

(4) τουλάχιστον ετών για μεσαίες επιχειρήσεις 

και τριών (3) τουλάχιστον ετών για μικρές 

επιχειρήσεις, από την ημερομηνία πρώτης 

πλήρωσής της. 

 

 

 

 

 

 

 

Επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων: 

o Αμοιβές συμβούλων για ΜμΕ 

o Δαπάνες καινοτομίας για ΜμΕ 

o Δαπάνες για διαδικαστική και οργανωτική καινοτομία για ΜμΕ και Μεγάλες Επιχειρήσεις 

o Δαπάνες για ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων 

o Δαπάνες για την αποκατάσταση μολυσμένων χώρων 

o Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση 
 



 

 

  Προθεσμία και διάρκεια έργου 

Η ημερομηνία έναρξης της υποβολής αιτήσεων υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων θα οριστεί κατά την 

ανακοίνωση της τελικής πρόσκλησης. 


